



Dreptul



ISSN 1857-3185

VINERI

20 iulie

2012

Anul XI

nr. 27 (430)

8 pagini – 3 lei

Săptămînal juridic

E-mail: dreptul_pravo@yahoo.com



Republica Moldova – prima țară care va implementa recomandările Comisiei Globale pentru HIV și Cadrul Legal pag. 3



Protecția drepturilor copilului și prevenirea delincvenței juvenile în vizorul MAI pag. 4



Drepturile salariaților în domeniul salarizării și protecția lor pag. 6

Secretarul OSCE: Operațiunea de menținere a păcii în Transnistria nu este o problemă, conflictul e o problemă

„Operațiunea de menținere a păcii în regiunea din stînga Nistrului nu este o problemă, conflictul transnistrean este o problemă. Soluționarea durabilă a conflictului, iată ce va spori, cu adevărat, securitatea în regiune”. Despre aceasta a declarat secretarul general al OSCE, Lamberto Zannier.

Potrivit oficialului european, forțele de menținere a păcii au jucat și continuă să joace un rol important în stabilitatea regiunii. Cu toate acestea, operațiunile de menținere a păcii, trebuie să se adapteze la noi provocări și realități politice.

L. Zannier a enunțat că scopul OSCE este de a facilita negocierile și de a ajuta părțile să ajungă la o soluție durabilă, care va respecta suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova și se va bucura de recunoașterea locuitorilor regiunii transnistrene, va garanta drepturile lor politice, economice și umane.

Totodată, oficialul a menționat că misiunea OSCE în Moldova, din 2004, nu poate obține acces

la depozitul de muniții din Colbasna, și prin urmare, este imposibil de a evalua condițiile de depozitare sau cantitatea echipamentului militar care nu poate fi transportat. „OSCE dispune de suficiente resurse financiare și de experiență pentru a reține munițiile într-o perioadă de mai puțin de șase luni” a mai spus sursa.

„Soluționarea conflictului transnistrean este parte a agendei bilaterale a SUA și Federației Ruse. În același timp, problema soluționării conflictului transnistrean este una dintre cele mai importante puncte din ordinea de zi a Uniunii Europene. UE a oferit peste 10 milioane de euro pentru inițiativele de consolidare a încrederii la nivelul comunităților locale”, a conchis Lamberto Zannier.

Menționăm că secretarul general al OSCE Lamberto Zannier s-a aflat la Chișinău și a vizitat și Tiraspolul, în perioada 16-18 iulie, pentru a discuta despre activitatea OSCE și procesul de reglementare



a conflictului transnistrean, unde s-a întâlnit cu președintele țării Nicolae Timofti, prim-ministrul

Vlad Filat, președintele Parlamentului Marian Lupu și alți oficiali moldoveni, precum și cu liderul

transnistrean Evghenii Șevciuk și cu negociatorul principal Nina Ștanschi.

Următoarea reuniune în formatul „5+2” a fost programată pentru luna septembrie curent

Recent, la Viena (Austria), a avut loc cea de-a treia rundă, din acest an, a negocierilor în formatul „5+2”, pentru reglementarea conflictului transnistrean. Negocierile au fost găzduite de Ministerul Afacerilor Externe al Austriei și au fost prezidate de ambasadorul Erwan Fouere, reprezentant special pentru reglementarea conflictului transnistrean din partea Președinției irlandeze în exercițiu a OSCE. Delegația Republicii Moldova a fost condusă de viceprim-ministrul Eugen Carpov.

Participanții la negocieri au trecut în revistă ultimele evoluții ale procesului de reglementare și au salutat progresele înregistrate de Chișinău și Tiraspol în promovarea măsurilor de încredere și în dinamizarea activității grupurilor sectoriale de lucru. De asemenea, a fost remarcat efectul pozitiv al reluării circulației trenurilor de mărfuri prin regiunea transnistreană și gradul înalt de comunicare între Chișinău și Tiraspol la diferite niveluri.

Subiectele de pe agendă, care au făcut obiectul de discuție al participanților la negocieri, au vizat problemele sociale și economice cu care se confruntă populația de pe cele două maluri ale Nistrului. Astfel, au fost discutate aspecte ce țin de asigurarea libertății circulației persoanelor și mărfurilor, direcționarea prin regiune a transportului feroviar și auto de pasageri

și dezvoltarea infrastructurii rutiere. În contextul examinării subiectelor din domeniul educației și al activității grupului de lucru specializat, o atenție deosebită s-a acordat chestiunilor legate de recunoașterea actelor de studii, problemelor cu care se confruntă școlile cu predare în grafiă latină în regiunea transnistreană și acțiunilor care trebuie să fie întreprinse pentru normalizarea condițiilor de activitate a acestora.

În cadrul negocierilor s-a convenit, de asemenea, asupra modalităților procedurale de formalizare a rezultatelor rundelor de negocieri în formatul „5+2”, în particular, asupra semnării documentare a înțelegerilor realizate în cadrul rundei din 18 aprilie curent, care au vizat principiile și procedurile procesului de negocieri. În acest sens, a fost semnat un protocol.

Runda de negocieri s-a încheiat cu o conferință video, în cadrul căreia, reprezentanții politici din partea Chișinăului și Tiraspolului au prezentat rezultatele negocierilor și au răspuns la întrebările jurnaliștilor de pe ambele maluri ale Nistrului.

Amintim că, negocierile în formatul „5+2” sînt purtate de reprezentanții Chișinăului și Tiraspolului, cu sprijinul OSCE, Federației Ruse, Ucrainei în calitate de mediatori și UE și SUA ca observatori, informează Biroul pentru reintegrare.



Începe ziua cu **DREPTUL!**

◆ **Flash**| **Poliția împarte amenzi șoferilor de maxi-taxi**

145 de procese verbale au fost întocmite pe numele șoferilor de maxi-taxi în ultima lună, pentru nerespectarea regulilor de circulație. Datele au fost făcute publice în cadrul ședinței operative de la Primărie, de către șeful Direcției transport public și căi de comunicație, Adrian Boldurescu.

Potrivit funcționarului, opt șoferi de microbuze au fost demși, iar aproape 80 de șoferi au fost sancționați disciplinar. Funcționarul public a declarat că cele mai multe sancțiuni au fost aplicate pentru stoparea în locuri interzise. Totodată, Adrian Boldurescu a spus că nu au fost înregistrate cazuri de surplus de călători, având în vedere perioada estivală când majoritatea persoanelor merg în concedii.

Edilul Capitalei, Dorin Chirtoacă, a solicitat să fie aplicate în continuare sancțiuni șoferilor care nu respectă regulile de circulație.

Anterior, administratorii de rute au cerut majorarea taxei de călătorie la 5 lei, iar municipalitatea a solicitat ca aceștia să respecte regulile de circulație.

| **Din 2013, în Moldova va fi introdusă o nouă taxă rutieră – vinieta**

Aceasta va fi percepută de la persoanele fizice cu autoturisme neînregistrate în Moldova, pentru folosirea traseurilor auto. Prevederile date se regăsesc în politica bugetar-fiscală pentru anul viitor, care a fost adoptată de Parlament. Ministerul Finanțelor susține că noua taxă va fi introdusă din 2013, pentru ca toți cei care folosesc drumurile țării să contribuie la cheltuielile pentru întreținerea acestora. Mecanismul de impozitare și mărirea taxei vor fi aprobate timp de trei luni după intrarea în vigoare a Legii privind aplicarea politicii bugetar-fiscale.

| **Produse alimentare cu termenul expirat, comercializate în magazinele din țară**

În rezultatul controalelor efectuate de Agenția pentru Protecția Consumatorilor, în perioada 15 mai - 30 iunie, au fost înregistrate 13 cazuri de expunere spre vânzare a produselor alimentare cu termenul de valabilitate expirat, 27 de cazuri de comercializare a produselor marcate necorespunzător sau lipsa marcării și 11 cazuri de nerespectare a condițiilor termice de păstrare.

Astfel, una din unitățile de comerț din Chișinău și un agent economic din Cimișlia comercializau tocătură de carne, conserve din carne, legume, maioneză, biscuiți și alte produse alimentare, cu termenul de valabilitate expirat.

De asemenea, la o cantină studențească din Capitală, inspectorii APC au depistat produse marcate necorespunzător. La fel, s-au mai depistat și alte produse din carne în lipsa totală a marcării.

În municipiul Bălți, un agent economic depozita și avea expuse spre comercializare produse alimentare în sumă de 4457 lei, care nu corespundeau cerințelor tehnice de păstrare stabilite de producător. Printre produse se regăseau pate din carne, conserve din carne și pește, măsline etc.

Asemenea caz a fost înregistrat și în una din unitățile de comerț din Chișinău.

Menționăm că în perioada 15 mai - 30 iunie, au fost verificate 251 de agenți economici, dintre care, 187 (74,5%) au prezentat abateri de la cerințele prescise.

| **15 dosare penale pentru ilegalități în sistemul penitenciar**

Direcția Securitate Internă (DSI) a Departamentului Instituții Penitenciare informează că, de la demararea activității sale au fost intentate 15 dosare penale pentru diverse acțiuni ilegale ale colaboratorilor din sistemul penitenciar.

Printre pușcăriile nimerite în vizorul DSI se numără și Penitenciarul nr.18 – Brănești, unde, în luna iunie curent, într-un birou de serviciu, au fost depistate obiecte și substanțe interzise pentru păstrare. Pe acest fapt a fost pornită o cauză pentru circulația ilegală a substanțelor narcotice, psihotrope sau a analoagelor lor în scop de înstrăinare.

În alte 14 cazuri figurează penitenciarele de la Chișinău, Bălți, Soroca și Cahul, unde au fost constatate astfel de ilegalități ca: delapidarea averii străine, coruperea activă și pasivă, tortura, traficul de influență, excesul de putere, depășirea atribuțiilor de serviciu.

Nicolae Timofti și Victor Ponta au discutat despre redobândirea cetățeniei române

Președintele Republicii Moldova, Nicolae Timofti, s-a întâlnit marți, 17 iulie, la reședința sa, cu prim-ministrul României, Victor Ponta, aflat în vizită oficială la Chișinău.

Președintele Nicolae Timofti a salutat încheierea, cu prilejul acestei vizite la Chișinău, de către guvernele celor două state, a unui acord de colaborare în domeniul educației, în baza căruia, 5000 de tineri din Republica Moldova vor fi admiși la studii în România în fiecare dintre următorii 3 ani, și a unui protocol de colaborare în domeniul justiției.

De asemenea, șeful statului moldovean s-a arătat mulțumit de stabilirea unui termen concret de finalizare a gazoductului Iași-Ungheni, până la sfârșitul anului 2013, și de concretizare a proiectului de interconectare a sistemelor de transport a energiei electrice, informează Serviciul de presă al Președinției.

Prim-ministrul român, Victor Ponta, a declarat, la rândul său, că „relația specială dintre Republica Moldova și România va continua, indiferent de disputele politice de la București”.

Premierul Victor Ponta a dat asigurări că România va rămâne un susținător activ al Republicii Moldova în procesul de integrare în Uniunea Europeană.

Nicolae Timofti și Victor Ponta au mai discutat despre procesul de redobândire a cetățeniei române de către cetățenii Republicii Moldova și despre acțiunile de fortificare a justiției în cele două țări.

Protocoloale de colaborare între Guvernele român și moldovean pe securitate energetică, educație și justiție, semnate la Chișinău

Mai detaliat, reprezentanții Guvernului român și cei ai Executivului Republicii Moldova au semnat, la Chișinău, mai multe protocoale de colaborare referitoare la securitatea energetică, educație și justiție.

Cei doi premieri au semnat o declarație comună privind cooperarea bilaterală în

vederea implementării proiectului din domeniul energetic, ceea ce urmează să asigure securitatea energetică a Republicii Moldova”, a declarat premierul moldovean, Vlad Filat.

El a adăugat că pînă la finalul anului 2013 acest proiect va fi funcțional.

De asemenea, V. Filat a anunțat că cele două părți au convenit și asupra construirii liniei de interconexiune electrică Iași - Ungheni cu putere de 400 KW și asupra finalizării liniei Godești-Fălciu cu o putere de 100 KW.

cației român și cel moldovean au semnat un protocol de colaborare pentru anii de învățămînt 2012-2013, 2013-2014 și 2014-2015.

Premierul Vlad Filat a remarcat că, în urma acestui protocol, 5000 de tineri din Republica Moldova vor beneficia de condiții pentru a face studiile în România.

„Eu vreau ca acești tineri, făcînd carte în România să revină acasă, să contribuie la modernizarea și edificarea Republicii Moldova”, a adăugat Vlad Filat.



domeniul securității energetice, inclusiv realizarea gazoductului Iași-Ungheni și a liniilor electrice de înaltă tensiune Suceava-Bălți și Iași-Ungheni.

„Personal, sînt bucuros că am ajuns să semnăm această declarație comună care stabilește și termenii concreți în

La rândul său, premierul român, Victor Ponta, a anunțat că această ultimă linie va fi finalizată de partea română pînă la sfârșitul anului 2012 și a arătat că pînă pe 1 decembrie 2013 va fi funcțională interconectarea de gaz Iași-Ungheni.

Totodată, miniștrii Edu-

La fel, la Chișinău a mai fost semnat, de către miniștrii de Justiție ai celor două state, un plan de acțiune în acest domeniu în perioada 2012-2013, act considerat de premierul moldovean ca fiind „extrem de important”.

Reprezentantul PNUD, Kaarina Immonen, își încheie mandatul în Republica Moldova

Coordonatorul Rezident al Organizației Națiunilor Unite, reprezentant permanent al Programului Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD) în Moldova, Kaarina Immonen, a avut o întervedere de rămas bun cu președintele Parlamentului Republicii Moldova, Marian Lupu.

Kaarina Immonen a declarat că PNUD își dorește și în continuare să fie partenerul Republicii Moldovei în realizarea obiectivelor de dezvoltare ale țării noastre. Prin susținerea acordată în contextul Cadrului de Cooperare pe Țară, PNUD creează resurse în societatea noastră menite să asigure capacități naționale și locale de guvernare și de organizare în cadrul societății civile și a sectorului privat. În același context, Marian Lupu a apreciat și abordarea complexă în cadrul colaborării, prin oferirea de echipament, expertiză, consultări, organizarea cursurilor de instruire desfășurate de PNUD și a exprimat recunoștință pentru disponibilitatea de a acorda susținere pentru consolidarea infrastructurii Legislativului. De asemenea, șeful Legislativului a menționat importanța adoptării Planului Strategic de Dezvoltare a Secretariatului Parlamentului pentru perioada 2011-2013, care identifică obiectivele de lungă durată pentru dezvoltare. În cadrul acestei componente s-au stabilit relații de cooperare cu Parlamentul Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord privind elaborarea Ghidului deputatului.

În încheierea întrevederii, Marian Lupu a menționat că, conducerea Parlamentului Republicii Moldova este disponibilă să ofere Oficiului PNUD în Moldova toată asistența necesară în implementarea proiectelor și programelor sale.

Pentru 2013, instanțele judecătorești și-au planificat un buget de 216 milioane lei

Pentru activitatea din 2013, Curțile de Apel și instanțele judecătorești de prim nivel din țară vor avea nevoie de 216 milioane de lei din bugetul de stat. Suma a fost aprobată de membrii Consiliului Superior al Magistraturii după o întrevedere cu președinții instanțelor din republică.

Pentru anul viitor, CSM-ul va solicita de la bugetul de stat 216 milioane 911 mii lei. 120 mii au fost incluse, la solicitare, pentru cheltuieli speciale, iar 8,5 milioane vor fi cheltuite pentru implementarea strategiei de reformare. Inițial, bugetul propus instanțelor judecătorești i-a nemulțumit, în mare parte, pe magistrați. Bugetul unor instanțe nu acoperea nici măcar necesarul de salarizare ținîndu-se cont de modificările recent operate în legislație. Începînd cu anul viitor, fiecare judecător va avea cîte un referent, iar unii colaboratori vor obține statutul de funcționar public. Aceste state de personal, nu au fost, inițial, incluse în bugetul de salarizare, deficitul estimîndu-se la sute de mii de lei. Președinții instanțelor au solicitat surse suplimentare și pentru îmbunătățirea condițiilor de activitate. Membrii CSM-ului au aprobat solicitările instanțelor judecătorești din țară.

Ulterior, proiectul bugetelor instanțelor judecătorești va fi înaintat Parlamentului spre aprobare. Pentru anul viitor, Curtea Supremă de Justiție și-a planificat un buget de 44 milioane de lei.

Republica Moldova – prima țară care va implementa recomandările Comisiei Globale pentru HIV și Cadrul Legal

Reprezentanți ai Guvernului, societății civile și experți naționali și internaționali s-au întrunit, recent, la Chișinău, ca să ia o decizie privind legile care protejează drepturile omului, pentru a salva vieți, a economisi bani și nu în ultimul rând, pentru a stopa epidemia. Evenimentul a fost organizat de Ministerul Sănătății, Comisia Europeană, Programul Națiunilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD), Programul Comun ONU pentru SIDA (UNAIDS), Institutul pentru Drepturile Omului din Moldova (IDOM), ONG-ul „Viața Nouă” și Organizația Internațională de Drept pentru Dezvoltare (IDLO).



Conform datelor UNAIDS, numărul persoanelor care trăiesc cu HIV în Republica Moldova este estimat la 14 528 de persoane. Până la 1 ianuarie 2012 au fost înregistrate 7125 de cazuri noi de HIV pe ambele maluri ale Nistrului. Epidemia este considerată a fi una cu grad mic de prevalență, aceasta fiind mai mult concentrată în rîndurile utilizatorilor de droguri injectabile.

Menționăm că, Republica Moldova a adoptat, recent, amendamente legislative și regulatorii pentru a elimina statutul HIV drept motiv pentru limitarea dreptului persoanelor la intrare și reședință, precum și alte prevederi discriminatorii. Astfel, Moldova este una din țările model din Europa de Est și Asia Centrală la capitolul legislație și implementare în acest domeniu.

Lilia DUMINICA

Această reuniune este prima din lume, organizată în urma recomandărilor lansate de Comisia Globală pentru HIV și Cadrul Legal. Discuțiile au vizat modul în care legislația din Moldova și aplicarea acesteia pot contribui la promovarea unor acțiuni eficiente în domeniul HIV și SIDA, precum și adoptarea unui plan de acțiuni care ar asigura protejarea drepturilor persoanelor afectate de HIV.

Potrivit coordonatorului regional PNUD în domeniul HIV, Sănătate și Dezvoltare, Dr. Christoph Hamelmann, „cadrul legal și aplicarea acestuia poate avea un impact profund asupra vieții oamenilor, în special asupra celor marginalizați și

fără putere de decizie”.

„Acesta este un instrument puternic de combatere a stigmatului, promovare a sănătății publice și protecție a drepturilor omului. Avem multe de învățat din experiențele atât pozitive cât și negative ale Moldovei în ceea ce privește interacțiunea dintre cadrul legal, reforma legislativă, practicile de aplicare a legii și programele în domeniul sănătății publice”, a subliniat Dr. Christoph Hamelmann.

Comisia Globală pentru HIV și Cadrul Legal – un organ independent alcătuit din lideri și experți globali – atenționează că, legile punitive și încălcarea drepturilor omului conduc la pierderi de vieți omenești,

resurse financiare și periclitează acțiunile de răspuns în domeniul HIV/SIDA. În raportul final – Riscuri, Drepturi și Sănătate, comisia demonstrează în ce mod legile care criminalizează transmiterea HIV și comportamentul față de acesta contribuie la sporirea gradului de stigmatizare și descurajează oamenii să facă o examinare medicală

sau tratament din cauza fricii de a fi persecutați.

În alocuțiunea sa, președintele asociației „Viața Nouă”, Ruslan Poverga, a declarat: „Integrarea drepturilor omului în legislație și practică reprezintă nu doar un pas corect și necesar, aceasta este o investiție importantă și strategică în generațiile viitoare”.

Colaboratorii de poliție învață cum să aplice corect legislația în domeniul migrației

Colaboratorii de poliție din Moldova și-au amintit de timpurile când erau elevi și frecventau orele. Timp de trei săptămâni, inspectorii pentru migrație din cadrul comisarierilor de poliție au luat lecții de aplicare corectă a legislației în domeniu. În cadrul evenimentului, au fost desfășurate 7 sesiuni de instruire, acestea fiind organizate de Institutul de Reforme Penale, în colaborare cu OIM - Moldova, precum și cu suportul Biroului pentru Migrație și Azil din cadrul Ministerului Afacerilor Interne.

Astfel, în perioada 28 iunie -19 iulie, în cele șapte comisariate de poliție din regiunea de Est și

Vest a Republicii Moldova (Hîncești, Criuleni, Rezina, Șoldănești, Cahul, Ștefan Vodă, Soroca) s-au desfășu-

rat ore de instruire.

Activitatea a avut drept scop familiarizarea colaboratorilor de poliție din teritoriul cu reglementările naționale, precum și cu standardele europene în domeniul migrației și procedurilor de gestionare eficientă a fluxului de migrație ilegală pe teritoriul Republicii Moldova.

În cadrul sesiunilor de instruire, inspectorii și-au aprofundat cunoștințele în mai multe domenii, acestea vizând următoarele aspecte:

- Reguli de constatare și tehnici de investigare a cazurilor contravenționale inițiate contra cetățenilor străini aflați pe teritoriul Republicii Moldova;

- Măsurile procesuale de constrângere aplicate migranților ilegali;

- Drepturile de care dispun cetățenii străini în fața unei proceduri contravenționale, la reținere sau la plasarea acestora în Centrul de Plasament pentru străini;

- Condițiile privind procedura de revocare a dreptului la ședere legală pe terito-

riu, readmisie precum și returnare voluntară a străinilor iregulari în țara de origine, și impactul acestor proceduri asupra gestionării eficiente a fluxului de migrație pe teritoriul Republicii Moldova.

Evenimentul se înscrie în proiectul „Suport pentru punerea în aplicare a Acordurilor de Readmisie Semnate de Comisia Europeană cu Republica Moldova, Federația Rusă și Ucraina: Facilitarea Întoarcerii Voluntare Asistate și a Reintegrării”, implementat de către OIM-Moldova, în parteneriat cu Institutul de Reforme Penale, cu suportul financiar al Uniunii Europene.

Menționăm că, potrivit datelor statistice oferite de către Biroul pentru Migrație și Azil din cadrul MAI, în primele șase luni ale anului curent, au fost înregistrate 588 de cazuri privind încălcarea regimului de ședere legală pe teritoriul Republicii Moldova de către cetățenii străini. Totodată, au fost emise 26 decizii de expulzare, 64 decizii privind returnarea voluntară, iar în privința a 125 de cetățeni străini a fost revocat dreptul la ședere legală pe teritoriul Republicii Moldova.

Lilia DUMINICA

MOLDOVA I-A PROPUS PE VLADIMIR GROSU, VALERIU GRIȚCO ȘI MIHAIL BURUIANĂ PENTRU FUNCȚIA DE JUDECĂTOR LA CEDO

Comisia pentru selectarea candidaților la postul de judecător la Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CEDO) a selectat cele trei candidaturi: viceministrul Justiției, Vladimir Grosu, avocatul Valeriu Grițco și lectorul universitar superior, avocatul Mihail Buruiană. Candidații urmează să fie propuși Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, care va selecta judecătorul din partea Republicii Moldova la CEDO.

Luni, după amiază, persoanele înscrise în concurs au susținut un examen la proba scrisă care a durat două ore. Ulterior, comisia a analizat lucrările și a luat decizia finală, după mai multe ore de dezbateri.

Unul dintre cei 16 membri ai comisiei, Sergiu Ostaf, a avut o opinie separată. El a afirmat că metodologia aplicată la evaluarea candidaților favorizează proba scrisă și defavorizează proba interviului. În același timp, Ostaf consideră că, pe viitor, regulamentul trebuie interpretat, astfel încât evaluarea profesională și notorietatea publică a candidatului să aibă o importanță preponderentă în procesul de selectare a candidaților.

Luni, în debutul concursului, avocatul Vitalie Nagacevschi, unul dintre candidații de judecător la CEDO, s-a arătat nemulțumit de componența comisiei și a solicitat ca ministrul Justiției, Oleg Efrim, agentul guvernamental interimar la CEDO, Lilian Apostu, și angajata Ministerului Justiției, Cristina Melnic, să se abțină de la jurizarea candidaților, pe motiv că sînt colegi cu unii participanți la concurs. Comisia a respins solicitarea.

Potrivit Adunării Parlamentare a Consiliului Europei, în cazul în care se va decide că doar unul dintre cei trei candidați are șanse reale să fie ales judecător, toate cele trei candidaturi vor fi respinse și va fi organizat un concurs nou. În total, nouă persoane au candidat pentru această funcție, inclusiv avocatul Vitalie Nagacevschi, directorul Centrului de Resurse Juridice, Vlad Gribincea, directorul Centrului de Analiză și Prevenire a Corupției, Galina Bostan.

Precizăm că, inițierea procedurii de alegere a noului judecător pentru R. Moldova la CEDO se impune ca urmare a demisiei lui Mihai Poalelungi, după ce acesta a fost ales președinte al Curții Supreme de Justiție.



Protecția drepturilor copilului și prevenirea delicvenței juvenile în vizorul MAI

Protecția drepturilor copilului se află din ce în ce mai mult în vizorul autorităților. Potrivit unui comunicat al Direcției informare și relații cu publicul a MAI, în această arie de preocupări, recent, în incinta Ministerului Afacerilor Interne, la inițiativa Direcției generale poliție ordine publică a DP, a fost desfășurată o ședință de lucru, în cadrul căreia, a fost abordată necesitatea întreprinderii unor acțiuni comune ale autorităților publice în domeniul protecției drepturilor copilului, diminuării fenomenului delicvenței juvenile și victimizării acestora. Evenimentul a întrunit reprezentanți ai Ministerului Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Ministerului Educației, Ministerului Sănătății, Ministerului Tineretului și Sportului și Ministerului Culturii.

În cadrul mesei rotunde, angajații Direcției generale poliție ordine publică a DP au prezentat o analiză a si-

tuației la compartimentul delicvenței juvenile și victimizării copiilor, precum și a factorilor care condiționează comportamentul deviant al copiilor.

Astfel, potrivit datelor,



printre cauzele și condițiile care favorizează devieri în comportamentul copiilor, identificate în rezultatul

analizei situației la compartimentul infracționalității în mediul persoanelor de vîrstă minoră, sînt:

- neglijarea de către părinți a obligațiilor legale de întreținere, educație și su-

familie, violența domestică, carențe în educația copiilor;

- absenteism și abandon școlar, lipsa unei ocupații a copiilor, cum ar fi plasarea în câmpul muncii sau studii;

- părinți plecați în străin-

- lipsa asistenței corespunzătoare la nivel comunitar a familiilor în care se educă copii, în special a celor cu venituri mici, în care sînt prezente viciile sociale sau acceptate metode violente de educare a copiilor;

- posibilități reduse pentru copii din familii vulnerabile pentru a-și continua studiile, după absolvirea ciclului obligatoriu;

- insuficiența sau lipsa centrelor/programei pentru ocuparea timpului liber al copiilor, reieșind din interesele acestora;

- lipsa serviciilor/programei pentru asistența psihonoțională și resocializarea copiilor cu comportament deviant și implicit, reeducarea acestora;

- ineficiența măsurilor de influență publică aplicate de către consiliile locale pentru protecția drepturilor copilului, care de cele mai multe ori poartă doar caracter de recomandare și nu impun acțiuni concrete pentru redu-

cerea probabilității repetării comportamentului delicvent.

În cadrul discuțiilor au fost identificate carențele existente în sistemul protecției drepturilor copilului, în special privind necesitatea eficientizării activităților în domeniul vizat la nivel comunitar și stabilirii mecanismului de conlucrare intersectorială.

De asemenea, a fost menționată necesitatea sensibilizării președinților de raion, conducătorilor autorităților cu competențe în domeniul protecției drepturilor copilului de la nivelul doi și primarilor privind conjugarea eforturilor la nivel comunitar întru diminuarea fenomenelor negative cu implicarea copiilor.

În final, participanții la ședință au convenit asupra oportunității elaborării unui plan comun de acțiuni pentru diminuarea acestor fenomene.

Cor. DREPTUL

Universitățile și-au deschis ușile pentru admitere

Pe 16 iulie, a început admiterea în instituțiile de învățămînt superior din Republica Moldova. Anul acesta, mai mult de 20 de mii de tineri urmează să fie înmatriculați în universitățile de stat și private.

Dosarul de admitere al unui viitor student trebuie să conțină: actul de studii, un certificat medical, diplome de la diferite concursuri naționale și internaționale și patru fotografii. Cei angajați trebuie să mai anexeze un extras din carnetul de muncă și certificatul privind componența familiei.

Candidații vor avea posibilitatea să opteze la admitere pentru 3 specialități din același domeniu de formare profesională sau din domeniul diferite.

În acest an, Ministerul Educației a introdus 5 specialități noi: Ingineria sudării (UTM), Ingineria și tehnologia transportului feroviar (UTM), Securitate informațională (UTM), Protecția plantelor (USM) și Securitate ecologică (USM).

Ministerul Educației a pus la dispoziția instituțiilor de învățămînt superior de stat 6745 de locuri cu finanțare bugetară și 13 920 de locuri cu finanțare prin contract. Pentru cetățenii străini au fost aprobate 1075 de locuri, dintre care 350 - la buget și 725 - la contract.

Depunerea cererilor de participare la concursul de admitere are loc în perioada 16-31 iulie 2012. Anunțarea rezultatelor va fi efectuată pînă la 3 august. Desfășurarea concursului repetat (la locurile neacoperite) va avea loc în perioada 4-8 august, iar anunțarea rezultatelor concursului repetat se va face pînă la 10 august.

Uniunea Europeană susține Republica Moldova în politicile de combatere a drogurilor

Uniunea Europeană susține Republica Moldova în politicile de combatere a drogurilor. Ministrul Sănătății, Andrei Usatîi și directorul Centrului European de Monitorizare a Drogurilor, Wolfgang Gotz, au semnat un memorandum de înțelegere în domeniul antidrog. Documentul a fost semnat pentru o perioadă de 5 ani și va ajuta țara noastră să monitorizeze mai bine consumul și traficul ilicit de droguri.

Prin semnarea memorandumului de

înțelegere în domeniul antidrog, R. Moldova s-a alăturat la cele 44 de țări care colaborează cu Agenția Europeană de Monitorizare a Drogurilor. Acest parteneriat va oferi țării noastre, anual, date cu privire la situația drogurilor din țară și introducerea noilor substanțe psihotrope în traficul ilicit. Ca urmare, datele experților europeni vor ajuta autoritățile la elaborarea unor metode mai eficiente de combatere a acestui fenomen. Totodată, prezent pentru prima dată la Chișinău,

directorul Agenției Europene de Monitorizare a Drogurilor a salutat mersul strategiei naționale antidrog, lansată de minister pentru anii 2011-2018, calificînd-o drept una europeană. Memorandumul de înțelegere semnat între R. Moldova și Agenția Europeană de Monitorizare a Drogurilor reprezintă un element al Programului Național de implementare a Planului de Acțiuni RM-UE în domeniul liberalizării regiunii de vize.

Părinții se întîlnesc cu fiii aflați în detenție

Părinții s-au întîlnit cu minorii deținuți din instituția penitenciară nr.2 din orașul Lipcani. Vizita s-a desfășurat cu sprijinul Societății Internaționale a Drepturilor Omului - Secția din Republica Moldova (SIDO-SRM). Pentru prima dată în ultimele luni, mai mult de jumătate dintre cei 35 de minori aflați în detenție au putut să-și îm-

brățișeze persoanele dragi.

Potrivit unui comunicat de presă al societății, întîlnirea cu rudele a fost planificată ca să coincidă cu festivitatea de gală a festivalului de muzică „Evantai Cultural”, dedicat memoriei lui Ion și Doina Aldea-Teodorovici, și a festivalului internațional inter-penitenciar „Cervona Calina”. Timp de o lună, adolescenții

au învățat cîntece și au pregătit piese teatrale și muzicale. Mulți pentru prima dată au urcat pe scenă.

„Din cauză că închisoarea este situată în nordul Moldovei, 260 km de la Chișinău, majoritatea familiilor nu-și pot permite să achite cheltuielile pentru călătorie. Mulți minori nu își văd rudele de ani de zile și își pierd sprijinul familiei, care este

factorul-cheie pentru o reintegrare reușită”, a explicat Ina Vutcariov, psiholog SIDO-SRM.

Vizita a avut loc în cadrul proiectului „Consolidarea organizațiilor societății civile din Republica Moldova în prevenirea HIV/SIDA și îngrijirea femeilor și minorilor deținuți”, finanțat de Uniunea Europeană.

Pacienții pot refuza accesul altor medici la datele personale despre starea de sănătate

Mai nou, pacienților, cînd se adresează la medicul de familie, li se propune să semneze un acord cu privire la utilizarea datelor personale despre starea de sănătate. Dacă pacienții își pun semnătura pe acest document, centrul medical are dreptul să prelucreze datele personale ale pacientului, dar și să le ofere spre analiză medicilor din alte instituții medicale atunci cînd consideră necesar.

Potrivit consultantului Serviciului de presă al Ministerului Sănătății, Ana Tataru, pacientul are dreptul să refuze ca datele sale personale să fie transmise altor medici. În cazul în care medicul încalcă prevederea în cauză, se consideră o acțiune ilegală. Medicul trebuie să respecte cerințele pacientului de a păstra confidențialitatea datelor cu privire la starea de sănătate, printr-un acord bilateral.

Administrația instituțiilor medicale are dreptul să decidă, de la caz la caz, cum vor fi păstrate datele personale ale pacienților privind starea de sănătate prin codarea rezultatelor testelor medicale sau alte forme de menținere a confidențialității datelor. Acordul este elaborat în conformitate cu „Legea privind protecția datelor cu caracter personal” din iulie 2011.

Universitatea de Stat ar putea purta numele lui Boris Melnic

Un grup de academicieni solicită conducerii Republicii Moldova ca Universității de Stat din Moldova să i se acorde numele savantului Boris Melnic.

Gheorghe Duca, Eugen Doga, Ion Ababii, Diomid Gherman și Gheorghe Paladi sînt o parte din cei care au adresat o scrisoare președintelui R. Moldova, Nicolae Timofti, premierului Vlad Filat și președintelui Parlamentului, Marian Lupu, în care solicită ca Universitatea de Stat din Moldova să se numească Universitatea „Boris Melnic”. „Comunitatea științifică trebuie să memoreze academicienii care au lăsat o brazdă adîncă în știința academică. Noi venim cu propunerea de a comemora numele academicianului Boris Melnic. El a fost un mare patriot al neamului, a fost cel care a introdus în universitate predarea în limba română. Astfel de oameni ca Boris Melnic nu pot rămîne în trecut, ci rămîn mereu vii, de aceea propunem ca Universitatea de Stat să poarte numele lui Boris Melnic”, au specificat semnatarii.

Boris Melnic a deținut funcția de prorector al USM în perioada 1960-1974, iar între anii 1974-1992 a fost rector al Universității. A publicat peste 400 de lucrări științifice și științifico-didactice, inclusiv nouă monografii. Boris Melnic a fost și fondatorul școlii științifice în domeniul neuroendocrinologiei și homologiei.

